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CIÊNCIAS HUMANAS E SUAS
TECNOLOGIAS
Questões de 1 a 45
QUESTÃO 01

Maria da Penha
Você não vai ter sossego na vida, seu moço
Se me der um tapa
Da dona “Maria da Penha”
Você não escapa
O bicho pegou, não tem mais a banca
De dar cesta básica, amor
Vacilou, tá na tranca

[...]
Não vem que eu não sou

[...]
Se quer um conselho, não venha

Vai dar com a cara
Bem na mão da “Maria da Penha”

ALCIONE. De tudo o que eu gosto. Rio de Janeiro: Indie; Warner, 2007.

associado, principalmente, à(s)
A mudanças decorrentes da entrada da mulher no 

mercado de trabalho.
B

C
da história.

D

E

QUESTÃO 02
Sempre teceremos panos de seda
E nem por isso vestiremos melhor
Seremos sempre pobres e nuas

Que possamos ter melhor comida.
CHRÉTIEN DE TROYES. Yvain ou le chevalier au lion (1177-1181). Apud MACEDO, J. R. 

A mulher na Idade Média

importantes para essa abordagem, tal como o poema 
apresentado, que alude à 
A inserção das mulheres em atividades tradicionalmente 

masculinas.
B ambição das mulheres em ocupar lugar preponderante 

na sociedade. 
C possibilidade de mobilidade social das mulheres na 

D
mundo urbano medieval. 

E
nas tecelagens europeias. 

QUESTÃO 03

FIGURA 1

FIGURA 2

A decadência da Monarquia, revelada pela aparição 

B
dinâmica e sem dedicação à leitura.

C ampliação do status,

D
entre o espaço privado e o espaço público. 

E
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QUESTÃO 04

Quem acompanhasse os debates na Câmara dos 
Dep

Brasil sustenta a escravidão pela escravidão, mas não 
há um só brasileiro que não se oponha aos perigos da 

os negros, as cidades seriam invadidas por “turbas 

ameaça vai completar 18 anos e não se registraram 

GASPARI, E. As cotas e a urucubaca. Folha de S. Paulo

O argumento elaborado pelo autor sugere que as 
censuras às cotas raciais são

A politicamente ignoradas.
B

C

D historicamente equivocadas.
E

QUESTÃO 05

preocupada com as condições de crescimento.
TOURAINE, A. Os movimentos sociais. In: FORRACHI, M. M.; MARTINS, J. S. (Org.). 

Sociologia e sociedade

busca pela igualdade pressupõe o(a)

A

B

C

D

E

QUESTÃO 06

chamamos virtude.
ARISTÓTELES. Ética a Nicômaco

A
com o bem comum.

B

C concordância das ações humanas aos preceitos 
emanados da divindade.

D

E
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QUESTÃO 07

No sistema democrático de Schumpeter, os únicos 

em partidos e em instituições públicas. O papel dos 

tomada de decisões.
HELD, D. Modelos de democracia

pressupõe a

A consolidação da racionalidade comunicativa.
B

C condução de debates entre cidadãos iguais e o 
Estado.

D
participativa.

E
participação das massas. 

QUESTÃO 08

As relações do Estado brasileiro com o movimento 

voltadas para as questões sociais durante o primeiro 

amplamente estudados pela academia brasileira em seus 

pela sociedade quando se pensa no legado varguista.

 L. A. (Org.).O tempo do nacional-estatismo

ações de cunho social, dentre as quais se destaca a

A

B aprovação de normas que buscavam garantir a posse 
das terras aos pequenos agricultores.

C
ao controle das representações sindicais.

D implementação de um sistema de previdência e 
seguridade para atender aos trabalhadores rurais.

E

QUESTÃO 09

TEXTO I

Substant. Aquele a quem se deu alguma comissão 

alguma República, ou soberano. O que tem comissão do 
ministro próprio.

SILVA, A. M. Diccionario da lingua portugueza. Lisboa:

TEXTO II

[...]

interesses dos cidadãos.

alheios.
AULETE, C. Minidicionário contemporâneo da língua portuguesa.

pelo(a)
A

dos cidadãos.
B

Estado.
C incentivo à intermediação dos interesses de 

particulares.
D criação de diversas pequenas cidades-repúblicas.
E diminuição do poder das assembleias.
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QUESTÃO 10

status

e os adereços mudam de acordo com o santo e com 

Revista de História da 
Biblioteca Nacional, n. 13, out. 2006 (adaptado).

De acordo com o autor, o Iphan evidencia a necessidade 

A
portuguesas no preparo do alimento por parte das 

B relação com o sagrado no ato de preparar o alimento, 

C

nos hábitos alimentares.
D necessidade de preservação dos locais tradicionais 

E

QUESTÃO 11

nem mesmo o bem-estar da sociedade como um todo 

partilhado por todos.
HAWLS, J. . São Paulo: Martins Fontes, 2000 (adaptado).

A povo.
B Estado.
C governo.
D

E magistrado.

QUESTÃO 12

sem dar consentimento. A maneira única em virtude da 
qual uma pessoa qualquer renuncia à liberdade natural 
e se reveste dos laços da sociedade civil consiste em 

LOCKE, J. Segundo tratado sobre o governo civil. Os pensadores

para viver em sociedade, cada cidadão deve

A
inalienável.

B abrir mão de seus direitos individuais em prol do bem 
comum.

C abdicar de sua propriedade e submeter-se ao poder 

D concordar com as normas estabelecidas para a vida 
em sociedade.

E
sua independência. 

QUESTÃO 13

capitalista do processo de trabalho ao longo de várias 

ANTUNES, R. Os sentidos do trabalho

industrial que, para tanto,

A

B
aptos para as oscilações da demanda.

C procede à produção em pequena escala, mantendo 

D
e repetitivas, complementares na construção do 
produto.

E
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QUESTÃO 14

Perfil do comércio Brasil-China
Em 2010

Vendas da China para o Brasil

Vendas do Brasil para a China

Manufaturados
97,5%

US$
25,593
bilhões

Básicos
2,1%

0,4%
Semimanufaturados

US$
30,785
bilhões

Básicos
83,7%

Semimanufaturados
11,8%

4,5%
Manufaturados

Fonte: Ministério do Desenvolvimento,
Indústria e Comércio Exterior.

A
commodities.

B

C vantagem competitiva da China no setor de produção 

D proporcionalidade entre as trocas de bens de alto 
valor agregado.

E restrita participação de bens de alta tecnologia no 

QUESTÃO 15
N ú m e r o  d e  i m i g r a n t e s  

internacionais do Brasil

143 000

268 000

Entre 1995 e 2000 Entre 2005 e 2010

A variação do número de imigrantes internacionais no 

direto da
A

B limitação europeia à entrada de estrangeiros.
C

D

E
esportivos.

QUESTÃO 16
Participação das regiões no PIB do país, em %

Norte

Nordeste

Centro-Oeste

Sudeste

Sul

4,75,3

13 13,5

55,456,7

8,8 9,3

16,9 16,5

2002
2010

Fonte: IBGE.

Nordeste, apresentadas no mapa, estão, respectivamente, 
associadas ao(à) 

A
ambientais.

B

C

D diminuição da participação do setor de serviços e à 
ampliação do agronegócio.

E
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QUESTÃO 17

TEXTO I

TEXTO II

Pintou o Abaporu

Abaporu,

O movimento originado da obra Abaporu pretendia 
se apropriar

A da cultura europeia, para originar algo brasileiro.
B

C do ideário republicano, para celebrar a modernidade.
D

tradição.
E da herança colonial brasileira, para preservar sua 

identidade.

QUESTÃO 18

Ilíada,
propõe em Iracema
povo brasileiro. Assim como a Ilíada vincula a constituição 

romance proibido de Helena e Páris, Iracema vincula a 

Soares Moreno.
DETIENNE, M. 

A comparação estabelecida entre a Ilíada e Iracema
demonstra que essas obras

A

B articulam resistência e opressão em seus gêneros 
literários.

C associam história e mito em suas construções 
identitárias.

D

ideológicas.
E

alegóricos.

QUESTÃO 19

FARIA, S. C. A Colônia em movimento

A

B surgimento de grandes cidades coloniais, voltadas 

monetária.
C concentração da população na região litorânea, pela 

D

E construção de relações de trabalho menos 
desiguais que as da Metrópole, inspiradas pelo 
empreendedorismo.
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QUESTÃO 20

Dacar. As autoridades só conseguiram levar os grevistas 
de volta ao trabalho com grandes aumentos de salário e, 

operários industriais.
COOPER, F.; HOLT, T.; SCOTT, R. .

A

B pressão articulada dos organismos multilaterais.
C

D concessão pessoal dos empresários imperialistas.
E

QUESTÃO 21

Os escravos, obviamente, dispunham de poucos 

passava no mundo dos poderosos. Aproveitaram-se 
das divisões entre estes, selecionaram temas que lhes 

REIS, J. J. Nos achamos em campo a tratar da liberdade: a resistência negra no Brasil 
oitocentista. In: MOTA, C. G. (Org.). 

aproveitamento das

A estruturas urbanas como ambiente para escapar do 
cativeiro.

B

C
escravismo.

D
da liberdade.

E

QUESTÃO 22

procuraram distanciar-se do passado de escravidão, 
negando-se a se comportar como antigos cativos. 
Em diversos engenhos do Nordeste, negaram-se a 
receber a ração diária e a trabalhar sem remuneração. 

concordassem em se submeter às mesmas condições 
de trabalho do regime anterior.

FRAGA, W.; ALBUQUERQUE, W. R. Uma história da cultura afro-brasileira.

A

B equiparação racial no mercado de trabalho.
C

D
legislativo.

E
de trabalho. 

QUESTÃO 23

imunidade a ataques, era nominalmente submetida 

era única na cristandade por ser uma comunidade 
comercial: “Essa gente não lavra, semeia ou colhe uvas”, 

FLETCHER, R. A cruz e o crescente

A importância das cidades comerciais.
B integração entre a cidade e o campo.
C

D

E ação reguladora dos imperadores durante as trocas 
comerciais.
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QUESTÃO 24

TEXTO I

Carvalho)

TEXTO II

1808 – O primeiro ano do resto de nossas vidas. Folha de S. Paulo

importantes historiadores brasileiros se posicionam 

o segundo estão associados, respectivamente, em:
A

B

C
liberais nas universidades.

D

E

QUESTÃO 25

ouvissem, nenhum entendia o outro. Na antiga Babel, 

E assim, quando lá chegamos, todos nós somos mudos 
e todos eles, surdos. Vede agora quanto estudo e quanto 

e esses surdos ouçam.
VIEIRA, A. Sermões pregados no Brasil. In: RODRIGUES, J. H. História viva.

tentativas de resolução do problema apontado pelo padre 

A ampliação da violência nas guerras intertribais.
B

C

D pressão da Metrópole pelo abandono da catequese 

E

QUESTÃO 26

do Congo, argumento desmascarado pelas atrocidades 
praticadas contra a população.

NASCIMENTO, C. Partilh Revista de 
História da Biblioteca Nacional

motivado pelo(a)

A

B tentativa de regulação da atividade comercial com os 

C

D

E



CH - 1º dia | Caderno 3 - BRANCO - Página 10

2014*BRAN75SAB10*
QUESTÃO 27

Os holandeses desembarcaram em Pernambuco 
no ano de 1630, em nome da Companhia das Índias 

Nordeste brasileiro. Eles chegaram ao ponto de destruir 
Olinda, antiga sede da capitania de Duarte Coelho, para 

Revista de História da Biblioteca Nacional,

A era a mais importante área produtora de açúcar na 

B

C
navegação no Atlântico Sul.

D representava o principal entreposto de escravos 

E

QUESTÃO 28

internet. O mesmo pode ser dito do movimento ambiental, 
o movimento das mulheres, vários movimentos pelos 

movimentos religiosos, movimentos nacionalistas e 

CASTELLS, M. A galáxia da internet
Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2003.

A diminuir a insegurança do sistema eleitoral.
B

C

D

E
tempo dos cidadãos. 

QUESTÃO 29

O enclave supõe a presença de “muros sociais” 
internos que separam e distanciam populações e grupos 
de um mesmo lugar. Tais muros revelam as grandes 
contradições e discrepâncias presentes nas cidades 
brasileiras. É aqui que o território merece ser considerado 

KOGA, D. Medidas de cidades: entre territórios de vida e territórios vividos. 

A autossegregação elitista em prol de garantia de 
segurança.

B
de carência.

C
cotidiano urbano.

D ampliação dos territórios móveis nas áreas 
residenciais tradicionais.

E necessidade da população em associar 
espacialmente trabalho e moradia.

QUESTÃO 30

e, ao mesmo tempo, cria espaço.
SANTOS, M. . São Paulo: Edusp, 2002 (adaptado).

A
de abastecimento residencial.

B
demanda de subsistência.

C retirada da cobertura vegetal com o intuito de 
desenvolver a agricultura intensiva.

D ampliação da produção de alimentos orgânicos 

E
desenvolvimento do ecoturismo.
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QUESTÃO 31

QUINO. Toda Mafalda

rência a um evento que correspondia a um dos grandes medos da população mundial no 

A acirramento da rivalidade Norte-Sul.
B

C

D emergência de novas potências mundiais.
E

QUESTÃO 32

SILVA FILHO, A. L. M. Fortaleza

Os atos de nomeação dos logradouros, analisados de uma perspectiva histórica, constituem

A

B

C

D

E

QUESTÃO 33

para iluminar as vielas escuras e esburacadas, controlar as epidemias, destruir os cortiços e remover as camadas 
populares do centro da cidade.

OLIVEIRA, L. L. Sinais de modernidade na Era Vargas: vida literária, cinema e rádio. In: FERREIRA, J.; DELGADO, L. A. (Org.). O tempo do nacional-estatismo

A substituição de vielas por amplas avenidas.
B impossibilidade de se combaterem as doenças tropicais.
C

D

E sidade do relevo.
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QUESTÃO 34

Conservador e o Liberal. Os conservadores reuniam 
magistrados, burocratas, uma parte dos proprietários 
rurais, especialmente do Rio de Janeiro, Bahia e 
Pernambuco, e os grandes comerciantes, entre os quais 
muitos portugueses. Os liberais agrupavam a pequena 

de áreas menos tradicionais, sobretudo de São Paulo, 
Minas e Rio Grande do Sul.

FAUSTO, B. História do Brasil

e Liberal estão indicados, respectivamente, em:

A
assalariado.

B

C

D

E
da monarquia constitucional. 

QUESTÃO 35

As redes sociais tornaram-se espaços importantes de 
relacionamento e comunicação. A charge apresenta o 

A

B adequação dos ritos sacramentais ao cotidiano. 
C perda de privacidade em ambiente virtual.
D reinterpretação da noção de pecado.
E

QUESTÃO 36

A

B

C modo de enaltecer os ideais de liberdadade.
D

E maneira de propor mudanças nos costumes. 

QUESTÃO 37

Canto dos lavradores de Goiás

Sobe serra desce serra

Salta muita água corrente

O dono mora ausente.

Lá só tem caçambeiro

Tira onda de valente

Tem muita gente sem terra

Tem muita terra sem gente.
MARTINS, J. S. Cativeiro da terra

No canto registra

A atuação da bancada ruralista.
B

C

D

E implementação d
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QUESTÃO 38

Decifrando a Terra

A

B

C

D

E

QUESTÃO 39

Escoamento das águas das chuvas

Precipitação

Precipitação
100%

Evapotranspiração

Precipitação
100%

Escoamento
de telhados

15%Evapotranspiração

Esgoto
Pluvial

Água
Subterrânea

Água
Subterrânea

Vazão

40%

25%

30%

45%

30%

50%

Escoamento
Superficial
  10%

Comparando o escoamento natural das águas de chuva com o escoamento em áreas urbanas, nota-se que a 

A

B
antrópicas.

C evapotranspiração, pois, nas áreas urbanas, a diminuição da cobertura vegetal promove aumento no processo de 
transpiração.

D

E
elementos na composição do ciclo hidrológico. 
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QUESTÃO 40

escola de qualidade nunca será sustentável. A mudança 

sistema de saúde não cuidará apropriadamente.

A
urbano.

B
cidades.

C
sustentáveis.

D
preservação ambiental.

E
desenvolvimento sustentável.

QUESTÃO 41

Folha de S. Paulo, 12 maio 2012.

como uma consequência ambiental derivada da mudança 
apresentada a redução

A da área de mata ciliar.
B da erosão dos solos aluviais.
C

D

E

QUESTÃO 42

intemperismo, solo e tipo de ocupação.
CUNHA, S. B.; GUERRA, A. J. T. Degradação ambiental. In: GUERRA, A. J. T.; CUNHA, S. 

B. (Org.). Geomorfologia e meio ambiente

ligados ao(à)

A aumento da atividade industrial. 
B crescimento populacional urbano desordenado. 
C desconcentração das atividades comerciais e dos 

serviços.
D

cidade.
E

QUESTÃO 43

Madeira para
celulose e papel

Quantidade produzida em 2006
(metros cúbicos)

2 624 058

1 500 000 

650 000

170 000

2

A distribuição espacial de madeira para papel e celulose 

A

B

C
produtoras.

D
escoamento.

E
administrativas.
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QUESTÃO 44

SODRÉ, M. 

A

B

C superação do uso de energia não renovável no setor de transporte de cargas.
D

E

QUESTÃO 45

Território e territorialização da produção de soja

LEGENDA

Território da soja

Territorialização da produção
de soja

Área plantada de soja em 2006

(hectares)

Dados: IBGE - Produção Agrícola Municipal

Atlas da questão agrária brasileira

100 0 200 400 600 km

597 858

330 000

150 000

  38 000
1

GIRARDI, E. P. 

A Inclusão de regiões com elevadas concentrações populacionais.
B

C

D

E



CN - 1º dia | Caderno 3 - BRANCO - Página 16

2014*BRAN75SAB16*
CIÊNCIAS DA NATUREZA

E SUAS TECNOLOGIAS 

Questões de 46 a 90

QUESTÃO 46

Se por um lado a Revolução Industrial instituiu 
um novo patamar de tecnologia e, com isso, uma 
melhoria na qualidade de vida da população, por outro 

se acumular no ar, no solo e na água, causando 

consequência o(a)

A
produtividade dos sistemas aquáticos.

B
ecossistemas aquáticos e construções.

C mudança na salinidade dos mares, provocando a 

D acúmulo de detritos, causando entupimento de 
bueiros e alagamento das ruas.

E presença de mosquitos, levando à disseminação de 
doenças bacterianas e virais. 

QUESTÃO 47

A
chão quente.

B

C

D
chão quente.

E
chão quente. 

QUESTÃO 48

tipos de percurso, aclive e declive, com iguais distâncias 
percorridas em linha reta. Os resultados são apresentados 

40

30

20

10

0
30 40 50 60 70

Temperatura do motor (°C)

Em
is

sã
o 

de
 C

O
 (g

/k
m

)

Aclive

Declive

40
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0
40 50 60 70 80

Velocidade média (km/h)
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is
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o 

de
 C

O
 (g

/k
m

)

Aclive

Declive

A partir dos resultados, a situação em que ocorre maior 

A

pista em declive.
B

em aclive.
C

em declive.
D

em aclive.
E

em aclive.
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QUESTÃO 49

a história evolutiva de um grupo.
peixes sem
mandíbulas

peixes
cartilaginosos

peixes
ósseos anfíbios répteis

répteis primitivos
(extintos)

anfíbios
primitivos (extintos)

aves mamíferos

acantodianos
(extintos)

ostracodermos
(extintos)

placodermos
(extintos)

ancestral dos
cordados

100

200

300

400

500

Te
m

po
 (m

ilh
õe

s 
de

 a
no

s 
at

rá
s)

A

B

C

D

E

QUESTÃO 50

Figura 1 Figura 2 Figura 3

A

B

C

D

E
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QUESTÃO 51

podem romper ainda outras ligações moleculares, 
causando danos celulares.

HEWITT, P. G. Física conceitual

A

B

C
elevada, tem grande poder de penetração.

D

E núcleo do átomo de hidrogênio (H) e, por possuir 

QUESTÃO 52

, designada 

prevenção para que não houvesse uma propagação da 
doença. Uma das ações mais importantes recomendadas 

especialmente após tossir e espirrar.

A

B

C

D

E

QUESTÃO 53

o som ser emitido. No caso do ser humano, o ouvido 

0,1 segundo.

Considerando uma condição em que a velocidade do som 

A 17 m
B

C 68 m
D 1 700 m
E
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QUESTÃO 54

2H6O (etanol), presente no organismo de uma 

(I) C2H6O 2H O (g) + 2 H+ (aq) + 2 e

(II) 1
2

O2 (g) + 2 H+ (aq) + 2 e 2O (l)

Química Nova na Escola

A + como produtos.
B +

C

D 2H O e H+ como produtos.
E 2H O como produtos. 

QUESTÃO 55

A

B divisão do embrião em dois grupos celulares independentes.
C

D

E

QUESTÃO 56

CAIXA
FRIA

BOILER

COLETOR
SOLAR

do coletor solar devem ser instaladas com um ângulo de inclinação determinado.

A altitude.
B latitude.
C longitude.
D nebulosidade.
E umidade relativa do ar. 
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QUESTÃO 57

ou restos de plantas, comuns nas águas de rios e 

de tratamento, onde Ca(OH)2 2(SO )3

Em uma estação de tratamento, cada 10 gramas de 

massas molares dos elementos H, O, Al, S e Ca são, 

Considerando que 1 000 litros da água de um rio possuem 

2(SO )3

A

B

C

D

E

QUESTÃO 58

vegetais são cultivados em uma solução de nutrientes no 
lugar do solo, rica em nitrato e ureia.

do ciclo do(a)

A água.
B carbono.
C nitrogênio.
D

E

QUESTÃO 59

Para a proteção contra curtos-circuitos em residências 

corrente superior à estipulada (limite), a lâmina se curva 

assim, interrompendo o circuito. Isso ocorre porque os 

passa no circuito.

A

B elasticidade.
C

D compressibilidade.
E
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QUESTÃO 60

impressão de documentos, são opacas e permeáveis 

entrelaçadas de celulose, que são transparentes à 

n
vácuo e no respectivo material (celulose, glicerina ou ar).

Material n
celulose
glicerina

ar 1,00

Nessa situação, o papel se tornou translúcido porque a 

A

B mais absorvida.
C mais espalhada.
D

E menos transmitida.

QUESTÃO 61

na área que a cultura da cana-de-açúcar ocupa, e o setor 

e álcool.
ALVARENGA, R. P.; QUEIROZ, T. R. 

indústria sucroalcooleira
Acesso em: 3 ago. 2012 (adaptado).

Para essa atividade produtiva, como impacto ambiental 
causado pelo setor industrial, tem-se o(a)

A compactação do solo.
B assoreamento dos rios.
C desmatamento de áreas.
D queima da cana-de-açúcar.
E

QUESTÃO 62

indicar, mudando de coloração, pequenas alterações na 
temperatura da água dos oceanos. Mas, um alerta, eles 

acontece pela perda de minúsculas algas, chamadas 

relação de mutualismo.

A

B obter compostos nitrogenados.
C

D

E
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QUESTÃO 63

Acima desse valor, a mucosa intestinal atua como barreira, 

FeSO

Frasco

1 0,02
2 0,20
3 0,30

para anemia, a amostra que conterá a concentração de 

A 1.
B 2.
C 3.
D

E

QUESTÃO 64

Estranha neve:
espuma, espuma apenas
que o vento espalha, bolha em baile no ar,
vinda do Tietê alvoroçado ao abrir de comportas,

ANDRADE, C. D. Poesia e prosa

A disseminação de doenças nas áreas atingidas por 
inundações.

B

C ocorrência de enchente causada pela 

D
poluentes de águas.

E

QUESTÃO 65

Ao assistir a uma apresentação musical, um músico 
que estava na plateia percebeu que conseguia ouvir 

bloqueando a visão direta do palco e o acesso aos 

A

B

C

D Atenuação.
E

QUESTÃO 66

Suponha que um hospital recebeu como doação um lote 

A

B 1 371 L.
C

D 1 632 L.
E 1 700 L. 
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QUESTÃO 67

Na Antiguidade, algumas pessoas acreditavam que, 

velocidade em todos os instantes do movimento. Isso 

A
vertical nesse ponto.

B
durante o movimento.

C

D

E

QUESTÃO 68

contestada. A análise do sangue revelou que ela era tipo 

A IAIA.
B IAi.
C IBIB.
D IBi.
E ii.

QUESTÃO 69

O movimento pelo saneamento do Brasil, 
desencadeado durante a Primeira República, colocou 
em evidência as precárias condições de saúde das 

estiveram diretamente relacionadas à história da doença 
de Chagas.

A
orgânica em decomposição.

B construção de unidades de saúde, com atendimento 

C melhoria das condições de habitação, com redução 
de insetos no ambiente domiciliar e peridomiciliar.

D construção de estradas e rodovias, com garantias 
de melhor acesso da população rural ao sistema 
de saúde.

E
com retirada de entulhos e recipientes que possam 
acumular água. 
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QUESTÃO 70

2+ e Mg2+ dissolvidos. 

saúde, eles podem tornar a água imprópria para alguns 

2+ e Mg2+ de uma 

I – Decantação da amostra de água.

II – Filtração da amostra de água.

III – Aquecimento da amostra de água.

IV – Adição do solvente orgânico CCl  à amostra de 
água.

V – Adição de CaO e Na2CO3 à amostra de água.
BROWN, T. L. et al. Química, a ciência central

A

B 2+ e Mg2+ são retidos 

C aquecimento da amostra de água, para que esses 

D adição do solvente orgânico CCl à amostra, para 

E 2CO3, para precipitar 

QUESTÃO 71

O Brasil tem investido em inovações tecnológicas para 

A

B

C

D germinação das sementes. 
E

QUESTÃO 72

sul da Islândia. A erupção vulcânica que lhe deu origem 

observada a presença do primeiro arbusto.

A nicho ecológico.
B

C sucessão ecológica.
D irradiação adaptativa.
E resistência ambiental. 
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QUESTÃO 73

 m). A seção reta 
2 e a resistividade 

nm. Um engenheiro precisa estimar 

microprocessadores atuais.

Physical Review B, v. 81, 2010 (adaptado).

A 170 n .
B 0,17 .
C 1,7 .
D 17 .
E 170 .

QUESTÃO 74

por meio de tomadas múltiplas, popularmente conhecidas 

e derretimento dessas tomadas, bem como daquelas dos 
próprios aparelhos.
Os riscos citados são decorrentes da
A

variação de temperatura do circuito.
B

múltipla pode suportar.
C

D

E

QUESTÃO 75

gasolina consiste em misturar volumes conhecidos de 

A

B

C

D

E
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QUESTÃO 76

No Brasil e no mundo têm surgido movimentos 
e leis para banir o uso de sacolas plásticas, em 

2
poluição, pois se estima que as sacolas levam cerca 
de 300 anos para se degradarem no meio ambiente, 

microrganismos.
O motivo pelo qual essas sacolas demoram muito tempo 

A apresentam muitas insaturações.
B contêm carbono em sua composição.
C

D

E
renovável.

QUESTÃO 77

a corrente ultrapassa determinado valor, evitando que 

F
protege um resistor R L de 6 W e 

6 W12 Ω 
12 V

1 A

F

LR

F
A 1,0
B

C 2,0
D

E 3,0

QUESTÃO 78

A tabela lista os valores de pH de algumas bebidas 
consumidas pela população.

Bebida pH

3,0
Vinho
Suco de limão
Chá 6,0

(Ca (PO )3

Ca (PO )3OH (s) 2+ (aq) + 3 PO  (aq) + OH  (aq) 

Das bebidas listadas na tabela, aquela com menor 

A chá.
B

C vinho.
D

E suco de limão.
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QUESTÃO 79

Durante um reparo na estação espacial internacional, 

estão em repouso em relação à estação. Quando ele 

sentido oposto. Nesse processo, a bomba adquire uma 

A

B

C

D

E

QUESTÃO 80

seu nome.

está relacionada à redução da incidência de

A

B

C problemas de visão.
D alterações na tireoide.
E sangramento gengival. 

QUESTÃO 81

Determinado bioma brasileiro apresenta vegetação 

A Cerrado.
B Pantanal.
C Caatinga.
D Mata Atlântica.
E
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QUESTÃO 82

Incandescente

R$ 60,00
60 W

6 480 kWh
110

R$ 1 944,00
R$ 330,00

Fluorescente
compacta
R$ 360,00

16 W
1 728 kWh

20
R$ 518,40
R$ 360,00

LED

R$ 2 800,00
8 W

864 kWh
Zero

R$ 259,20
Zero

Ano-base = 360 dias

Investimento na compra 
Potência média de cada lâmpada
Consumo de energia 
Lâmpadas trocadas
Gasto com energia 
Gasto com lâmpadas trocadas

vida útil são, respectivamente

A

B

C

D

E

QUESTÃO 83

plásticas de alimentos, em mamadeiras e no revestimento interno de latas. Esse composto está sendo banido em 

2
HO

CH3H3C H+

HO

CH3H3C

OHO

+ + H2O

Folha de S. Paulo

A

B

C

D

E
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QUESTÃO 84

2 2S (s) + O2 2

A 1,0 × 103 mol.
B 2 mol.
C 1,0 × 100 mol.
D  mol.
E  mol. 

QUESTÃO 85

3)
2

2+ e HCO3 . Numa segunda etapa, a solução 
2 e a deposição 

de CaCO3, de acordo com a equação apresentada.

Ca2+ (aq) + 2 HCO3  (aq)  CaCO3 (s) + CO2 (g) + H2O(l)       

KOTZ, J. C.; TREICHEL, P. L.; WEAVER, G. C. . São Paulo: Cengage Learning, 2010 (adaptado).

A  no meio.
B aumento da pressão do ar no interior da caverna.
C diminuição da concentração de HCO3  no meio.
D aumento da temperatura no interior da caverna.
E aumento da concentração de CO2 dissolvido. 

QUESTÃO 86

A

B

C

D

E
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QUESTÃO 87

Brazilian Journal of Biomotricity, v. 1, n. 3, 2007 (adaptado).
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QUESTÃO 88

A escolha de uma determinada substância 

análise da poluição que ela causa ao ambiente 
e pela quantidade de energia liberada em sua 
combustão completa. O quadro apresenta a entalpia 
de combustão de algumas substâncias. As massas 
molares dos elementos H, C e O são, respectivamente, 

Substância Fórmula
Entalpia de 

Acetileno C2H2

Etano C2H6

Etanol C2H OH

Hidrogênio H2

Metanol CH3OH

A etano.
B etanol.
C metanol.
D acetileno.
E hidrogênio.

QUESTÃO 89

potássio, necessários para o desenvolvimento das 
plantas. A quantidade de cada nutriente varia de acordo 

possui, em sua composição, as seguintes substâncias: 
NO3), ureia (CO(NH2)2), nitrato de 

potássio (KNO3 3PO ) e cloreto de 
potássio (KCl).

A adição do adubo descrito provocou diminuição no pH 

substâncias constituintes desse adubo, a diminuição do 

A ureia.
B

C

D nitrato de potássio.
E cloreto de potássio. 

QUESTÃO 90

da capital de Minas Gerais, onde as atividades de pesca 
e nado não são mais permitidas.

A manter inalterado seu volume de água.
B

C

D

E
alimentar.
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